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cGrupa

Kwasy

W zadaniach 1–10 zaznacz jednà poprawnà odpowiedê.

Zaznacz wartoÊciowoÊç reszty kwasowej kwasu fosforowego(V).

A. III B. IV C. V D. VII

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie.

A. Kwasy powstajà w wyniku reakcji tlenków metali z wodà.

B. W wyniku dysocjacji jonowej kwasów powstaje grupa wodorotlenowa.

C. Wodne roztwory kwasów barwià uniwersalny papierek wskaênikowy na czerwono.

D. Wszystkie kwasy powstajà w wyniku reakcji tlenków niemetali z wodà.

Zaznacz działanie, które nale˝y podjàç w przypadku kontaktu skóry ze st´˝onym roztworem 

kwasu siarkowego(VI).

A. Przemyç skór´ st´˝onym roztworem zasady.

B. Przemyç skór´ du˝à iloÊcià zimnej wody i w razie potrzeby zgłosiç si´ do lekarza.

C. Wytrzeç skór´ suchym r´cznikiem.

D. Przemyç skór´ rozcieƒczonym roztworem kwasu i w razie potrzeby zgłosiç si´ do lekarza.

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie.

A. Elektrolity to wszystkie zwiàzki chemiczne, które przewodzà pràd elektryczny.              

B. Elektrolity to wszystkie zwiàzki chemiczne, które nie przewodzà pràdu elektrycznego.              

C. Elektrolity to zwiàzki chemiczne, których roztwory wodne przewodzà pràd elektryczny. 

D. Elektrolity to zwiàzki chemiczne, których roztwory wodne nie przewodzà pràdu elektrycznego.

Zaznacz liczb´ jonów, które powstajà podczas dysocjacji jonowej dwóch czàsteczek kwasu H3BO3.

A. 4 B. 8 C. 6 D. 3

Zaznacz równanie reakcji dysocjacji jonowej kwasu w´glowego.

A. H2CO3 H2+ + CO3
– C. H2CO3 2 H+ + CO3

2–

B. H2CO3 H2+ + CO3
2– D. H2CO3 2 H2+ + CO3

–

Zaznacz opis podanego równania reakcji dysocjacji jonowej.

H2SO4 2 H+ + SO4
2–

A. Czàsteczka kwasu siarkowego(IV) dysocjuje pod wpływem wody na dwa kationy wodoru i anion siarczanowy(IV).

B. Czàsteczka kwasu siarkowego(VI) dysocjuje pod wpływem wody na dwa kationy wodoru i anion siarczanowy(VI).

C. Czàsteczka kwasu siarkowego dysocjuje pod wpływem wody na dwa aniony wodoru i kation siarczkowy.

D. Czàsteczka kwasu siarkowego(VI) dysocjuje pod wpływem wody na dwa aniony wodoru i kation siarczanowy(VI).

Zaznacz wzory tlenków, które przyczyniajà si´ do powstawania kwaÊnych opadów.

A. SO2, NO2 B. Fe2O3, CO2 C. SiO2, CO2 D. FeO, MgO

Cukier (substancja organiczna) poddany działaniu st´˝onego roztworu pewnego kwasu uległ zw´gleniu. 

Zaznacz nazw´ tego kwasu.

A. Kwas siarkowodorowy.

B. Kwas azotowy(V).

C. Kwas siarkowy(VI).

D. Kwas chlorowodorowy.
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Przeanalizuj schematy doÊwiadczeƒ i zaznacz obserwacje.

A. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 1, 2 i 3.

B. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 1 i 3.

C. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 2 i 3.

D. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 2, 3 i 4.

Do 160 g wody dodano 40 g kwasu fosforowego(V). Oblicz st´˝enie procentowe otrzymanego roztworu.

     

     Odpowiedê: 

PodkreÊl wzory tlenków, z których mo˝na otrzymaç kwasy. Zapisz równania reakcji otrzymywania kwasów 

z wybranych tlenków.

CuO, CO2, Na2O, Fe2O3, CO, P4O10

     

     

W trzech probówkach znajdujà si´: ocet, woda destylowana i roztwór cukru. Narysuj schemat doÊwiadczenia, 

które mo˝na przeprowadziç, aby ustaliç, w której probówce znajduje si´ kwas. Zapisz obserwacje.

Obserwacje:

     

Uzupełnij tabel´.

 Oblicz (z dokładnoÊcià do cz´Êci dziesiàtych) zawartoÊç procentowà (procent masowy) tlenu i wodoru 

w kwasie w´glowym. Mo˝esz skorzystaç z układu okresowego pierwiastków chemicznych.

     

     Odpowiedê: 

 W roztworze kwasu azotowego(V) na jeden kation wodoru przypadajà dwie czàsteczki wody. Oblicz st´˝enie procentowe

roztworu tego kwasu (z dokładnoÊcià do cz´Êci dziesiàtych).
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Kwasy

W zadaniach 1–10 zaznacz jednà poprawnà odpowiedê.

Zaznacz wartoÊciowoÊç reszty kwasowej kwasu siarkowego(VI).

A. VI B. II C. VII D. IV

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie.

A. Wskaêniki naturalne to wszystkie substancje, które w roztworach kwasów przyjmujà barw´ od pomaraƒczowej

do�czerwonej, a w roztworach zasad – od zielonej do granatowej.

B. Wskaênikami naturalnymi sà roztwory oran˝u metylowego i fenoloftaleiny.

C. Wskaêniki naturalne to substancje wyst´pujàce w przyrodzie, które zmieniajà barw´ w zale˝noÊci od odczynu

roztworu, np. sok z buraków.

D. Wskaêniki naturalne to wszystkie substancje wyst´pujàce w przyrodzie.

Zaznacz działanie, które nale˝y podjàç w przypadku kontaktu skóry ze st´˝onym roztworem kwasu 

azotowego(V).

A. Przemyç skór´ st´˝onym roztworem zasady.

B. Wytrzeç skór´ suchym r´cznikiem.

C. Przemyç skór´ du˝à iloÊcià zimnej wody i w razie potrzeby zgłosiç si´ do lekarza.

D. Przemyç skór´ rozcieƒczonym roztworem kwasu i w razie potrzeby zgłosiç si´ do lekarza.

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie.

A. Nieelektrolity to wszystkie zwiàzki chemiczne, które nie przewodzà pràdu elektrycznego.              

B. Nieelektrolity to wszystkie zwiàzki chemiczne, które przewodzà pràd elektryczny.              

C. Nieelektrolity to zwiàzki chemiczne, których roztwory wodne przewodzà pràd elektryczny.

D. Nieelektrolity to zwiàzki chemiczne, których roztwory wodne nie przewodzà pràdu elektrycznego. 

Zaznacz liczb´ jonów, które powstajà podczas dysocjacji jonowej trzech czàsteczek H3PO4.

A. 9 B. 12 C. 4 D. 10

Zaznacz równanie reakcji dysocjacji jonowej kwasu siarkowego(IV).

A. H2SO3 2 H+ + SO3
2– C. H2SO3 H2

+ + SO3
2–

B. H2SO3 H2+ + SO3
– D. H2SO3 2 H2+ + SO3

–

Zaznacz opis podanego równania reakcji dysocjacji jonowej.

H3AsO4 3 H+ + AsO4
3–

A. Czàsteczka kwasu arsenowego(V) dysocjuje pod wpływem wody na trzy aniony wodoru i kation arsenianowy(V).

B. Czàsteczka kwasu arsenowego(V) dysocjuje pod wpływem wody na trzy kationy wodoru i trzy aniony arsenianowe(V).

C. Czàsteczka kwasu arsenowego(V) dysocjuje pod wpływem wody na trzy kationy wodoru i anion arsenianowy(V).

D. Czàsteczka kwasu arsenowego(V) dysocjuje pod wpływem wody na trzy kationy wodoru i cztery aniony arsenianowe(V).

Zaznacz równanie reakcji chemicznej zachodzàcej w atmosferze podczas powstawania kwaÊnych opadów.

A. H2 + Cl2 2 HCl C. P4O10 + 6 H2O 4 H3PO4

B. SO2 + H2O H2SO3 D. H2 + S H2S                               

Zaznacz nazw´ kwasu, którego st´˝ony roztwór zabarwia na ˝ółto produkty spo˝ywcze zawierajàce 

białko (np. twaróg).

A. Kwas fosforowy(V). C. Kwas chlorowodorowy.

B. Kwas siarkowy(VI). D. Kwas azotowy(V).
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Przeanalizuj schematy doÊwiadczeƒ i zaznacz obserwacje.

A. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 1, 2 i 4.

B. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà tylko w probówce nr 1.

C. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà w probówkach nr 1 i 3.

D. Roztwór przyjàł barw´ czerwonà tylko w probówce nr 3.

Do przemywania oczu stosuje si´ 3-procentowy roztwór kwasu borowego H3BO3. 

Oblicz, ile gramów kwasu borowego nale˝y u˝yç, aby przygotowaç 290 g takiego roztworu.

     Odpowiedê: 

PodkreÊl wzory tlenków, z których mo˝na otrzymaç kwasy. Zapisz równania reakcji otrzymywania 

kwasów z wybranych tlenków.

FeO, SO2, K2O, Fe2O3, N2O5, CaO

     

     

Kwas siarkowy(IV) jest kwasem nietrwałym. Narysuj schemat doÊwiadczenia, za pomocà którego 

mo˝na zbadaç t´ właÊciwoÊç H2SO3 i zapisz obserwacje.

Obserwacje:

     

Uzupełnij tabel´.

Oblicz (z dokładnoÊcià do cz´Êci dziesiàtych) zawartoÊç procentowà (procent masowy) tlenu i wodoru 

w kwasie siarkowym(IV). Mo˝esz skorzystaç z układu okresowego pierwiastków chemicznych.

     Odpowiedê: 

W roztworze kwasu siarkowego(VI) na jeden kation wodoru przypada siedem czàsteczek wody. Oblicz st´˝enie procentowe

roztworu tego kwasu (z dokładnoÊcià do cz´Êci dziesiàtych).
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